

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6'00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestrales.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, ídem 10, 0'20 ídem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1898 cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Lunes 3 de Septiembre de 1923

Núm. 11.562

BODAS DE ORO

Ferrocarril compostelano de la Infanta doña Isabel De Santiago al puerto de Carril

S. A. 25.000.000 reales de vellón, R. D. de 11 de Agosto de 1863

El día 15 del actual es una efeméride de las más importantes en la época moderna de la Historia de Compostela: cúmplase en ese día el cincuenta aniversario de la inauguración del ferrocarril de Santiago a Carril.

Así como Santiago fué el primer pueblo, no de Galicia, sino de España en que brilló con su cegante resplandor el arco voltaico, según probó Cotarelo en estas columnas, así fué el primero de Galicia en que el gas fluido alumbró sus calles, y el primero que sintió el sibido de la locomotora cuya trepidación, al rodar por los carriles, turbó la dulce tranquilidad de los poéticos campos de la Mahía, las costas de la ría de Cesures y el mar de Carril.

¡Qué día de júbilo! ¡Qué día de algazara, de bullicio, de alegría el 15 de Septiembre de 1873 en Santiago, al ver coronada por la realidad el fruto de tantos trabajos para conseguir el ferrocarril!

Cuántas gentes venidas de las capitales gallegas a presenciar tan magno acontecimiento, circulaban por las hasta entonces tranquilas ruas...

Desde las primeras horas de la mañana las músicas y gaitas del paicorran las calles anunciando el solemne momento de partir el tren. Cuantos cohetes y bombas atronaban con sus estampidos el espacio!

Y por último al sonar el silbato avisando la salida del primer tren, aquel globo de colosales dimensiones del que, llegado a la altura de los tejados, comenzaron a caer hermosos papeletos de seda con una locomotora estampada en el centro y en torno esta inscripción:

El Ayuntamiento popular de Santiago en la inauguración del ferrocarril compostelano. Primero en Galicia. 15 Septiembre 1873.

Cincuenta años han pasado desde que las Comisiones de Santiago fueron a saludar a los ayuntamientos de Carril y Villagarcía, y la estación que para este efecto se hizo provisional (de madera) y provisionalmente se colocó en Cornes, allí sigue provisionalmente y de la misma madera provisional.

No te parece, lector, que fecha tan memorable debe conmemorarse de algún modo? Si no hay medios económicos ni tiempo de preparar algo

en consonancia con la importancia de esta efeméride, no debe dejarse pasar el día sin lanzar unas cuantas bombas de palenque, y que las músicas recorran en ese día las calles recordando al pueblo el feliz aniversario.

Una misa de Réquiem por el alma de aquellos entusiastas santiagueses que tantas energías gastaron hasta triunfar: Vilardebó, Nicolás Pérez Santamarina, Ramón del Valle Villamarín, etc., y Montero Ríos, que obtuvo la segunda subvención para concluirlo, y a la cual asistiese la Corporación municipal, no estaría mal.

Por lo que afecta al The West, ¿qué mejor modo de solemnizar la fecha que celebrando la ceremonia de colocar la primera piedra de la futura estación en Puente Seca?

Sea de este modo, sea de otro cualquiera, ni el Concejo, ni la Sociedad Económica, ni la Liga de Amigos, ni The West, deben ni pueden dejar pasar sin conmemorar el 15 de Septiembre de 1923, en que se cumplen los cincuenta años de haberse inaugurado el primer ferrocarril de Galicia, que fué el 15 Septiembre de 1873.

El jubileo de la Reina Guillermina

Han empezado las fiestas del jubileo de la Reina Guillermina quien fué proclamada mayor de edad el 31 de agosto de 1898.

La Reina Guillermina nació en La Haya el 31 de agosto de 1880, sucediendo en el Trono a su padre, Guillermo III, el 23 de noviembre de 1890; pero permaneció bajo la tutela de su madre, la Reina Regente Emma, hasta que cumplió los diez y ocho años.

El día 31, la Soberana entró triunfalmente en la capital de su Reino, cuyas calles estaban empavesadas.

En el campo de maniobras de Mallevid desfilaron ante ellas las tropas los niños de las escuelas, las sociedades patrióticas, etc., en medio de un entusiasmo delirante.

El Palacio estaba sobriamente adornado con plantas y arbustos entremezclados con ramos de color blanco.

Las avenidas que circundan el Palacio Real están adornadas con banderas, en las que predominan los colores nacional y el color naranja.

Infinidad de farolillos de este color cuelgan de los árboles de las avenidas y de los que rodean la laguna Vyver.

Hay preparados magníficos fuegos artificiales, que se dispararán en los estanques y en el mar, en Schevening.

Casi todos los escaparates de las tiendas ostentan ingeniosas decoraciones, en la que resalta el color naranja, y presentan el último retrato de la Reina rodeado de flores del mismo color.

En los barrios elegantes se han levantado en muchas calles mástiles revestidos de flores, y unidos entre ellos con guirnaldas de follaje.

Las fiestas duran hasta el día 8 de septiembre.

El día 5 la Reina saldrá para Amsterdam, donde se la prepara un grandioso recibimiento.

EL ARTE EN LA REGION

Conferencia del señor Martínez de la Riva

Por tratarse de un distinguido santiagués compañero en la prensa publicamos tomada de nuestro estimado colega «El Orzán» el siguiente extracto de dicha conferencia:

«Ante un público distinguido y numeroso en el que tenía el bello sexo una representación selecta, dió ayer a las seis de la tarde la anunciada conferencia en el salón central de la «Exposición de Arte gallego», nuestro culto paisano el galano escritor e inspirado poeta D. Miguel Martínez de la Riva.

Fué un verdadero éxito el acto de ayer y un indiscutible acierto el haber encargado de la conferencia a un literato de tantos merecimientos como el Sr. Martínez de la Riva. La exquisita sensibilidad del distinguido escritor encajaba perfectamente en aquel ambiente de verdadero arte y nadie mejor para remontar el espíritu a las sublimidades que los artistas que concurren a la Exposición llevaron a sus obras.

El Sr. Martínez de la Riva, que fué cariñosamente saludado con una salva de aplausos, empezó en un sentido párrafo agradeciendo a los que le habían designado para dar esta conferencia en la tercera Exposición de arte gallego y a los que habían ido a escucharle.

Alude a la conferencia que hace poco dió en el Museo del Prado de Madrid y añade: «Al finalizar aquel acto pensaba yo en lo dichoso que sería repitiéndolo en mi tierra y hoy puedo disfrutar de aquel encanto espiritual que empecé a sentir al contestar a la carta del alcalde de La Coruña en la que me invitaba a venir».

Recuerda que Homero decía: «Si quieres hacer llorar, llora tú primero» y afirma que viene dispuesto a conmovier, pues llega a su tierra después de una ausencia grabada en las ternuras de su alma y ve que aquí palpitan las creencias del espíritu gallego.

En un párrafo elocuente y hondamente sentido habla de que el arte es el maná del alma y el amor el alma del mundo y él a falta de medios elocuentes, dice, va disertar sobre ese amor.

Añade que la Naturaleza y el mismo Dios concedió a las regiones contrastes que las distinguen sin perder la unidad, como los hijos de una misma familia y como los cuarteles de un escudo nobilísimo divididos y separados por la Cruz.

Surge hoy en Galicia—sigue diciendo—un gran florecimiento de las bellas artes y estos son los principales elementos que caracterizan a una región. Nada pone en esas regiones sello tan peculiar como las manifestaciones del arte porque son producto del espíritu.

Cúpole a la Coruña—dice—tan bella, tan seductora, tan gallega, la honra de organizar esta Exposición,

donde el alma regional se muestra. Señala el grado fino y agudo del problema del regionalismo y recuerda lo dicho por D. Francisco Silvela al tratar de este asunto.

Sostiene que hoy surge en las artes un gran movimiento y especialmente en la pintura de nuestro país que parece se ha creado en Galicia al soplo de un aliento divino.

Habla de Lorens, el mágico evocador de nuestras brumas, de nuestro paisaje, copiando lo que Vinci llamó la divina belleza del mundo. Alude a lo que dijo Menéndez Pelayo de que el artista llegaba a confundirse con la Naturaleza y aquí por esa compenetración el artista debe ser soberano. Así es como la región influye en el artista y así se explica la obra de Alvarez de Sotomayor al influir la región en un alma gallega como la suya.

Para esas obras, decía el gran polígrafo montañés, se reservaba el papel de observador y si esto hacía aquel hombre, añade el conferenciante, ¡qué podía hacer yo, admirador de la belleza y romántico de un ideal que he venido en piadosa peregrinación, guiado por la vía láctea no a un sepulcro, sino a una cuna de arte donde ha de renacer la vida!

En la imposibilidad de citar a todos los artistas dedica un recuerdo a Asorey, a sus esculturas policromadas con que supo interpretar el alma rural de Galicia, ingenua y melancólica.

Dedica también hermosos párrafos a recordar al donaire y el humorismo de Bonome; al veterano Navarro, que se solazará con el triunfo de sus discípulos; a Bello Piñeiro, Castro Gil, Abelenda, Seijo y Sors. Saluda al elemento femenino en las señoritas de Olmos, Corredoira y Santiso.

También dedica un recuerdo a la memoria de Taibo y Madariaga, que aún viven por la potencialidad de su alma, pues el arte hace el milagro de que reinen después de morir.

Dice que tiene que pedir perdón por si ha defraudado las esperanzas del público, pues es igual que cuando habló en el Museo del Prado expone solamente sus impresiones subjetivas.

Dedica cariñosas frases a la prensa y añade que pudiera recurrir a hacer crítica rutinaria, pero solo ofrece—dice—la flor recién cortada de mi corazón y de mi corto ingenio.

Tiene inspirados párrafos a la memoria de Concepción Arenal, Pardo Bazán, de Curros Enríquez, de Murguía, de Linares Rivas, de Daniel Carballo y de Rosalía de Castro, de la que dice estaba indicado en su sepulcro el ángel que puso Benlliure en el Gavarre, pues si la divinidad

bajase a la tierra no se desdefiaría de aplicar su oído a la tierra por si aún debajo de ella seguía escuchando las divinas estrofas. (Grandes y prolongados aplausos).

Se muestra muy complacido por haber venido a La Coruña a esta obra y ante este público a cantar las glorias regionales y termina diciendo que implora del cielo que cuando lejos se recoja en las horas de meditación el recuerdo de hoy dentro del corazón le sirva como consuelo de pasadas ilusiones, al igual de la campana de Allons de los versos de Pondal.

Una ruidosa salva de aplausos señaló el final de la conferencia. Durante ella demostró el público más de una vez el agrado con que escuchaba al Sr. Martínez de la Riva que estuvo a la altura de su talento y de su reputación. Justo en la frase, atinadísimo en el concepto y llevando las distintas emociones de su alma al auditorio, la conferencia del señor Martínez de la Riva fué oportunísima.

El elocuente conferenciante escuchó muchos aplausos. Y al corresponder nosotros a las frases que dedicó a la prensa, unimos nuestra sincera felicitación a las numerosas que recibió por su esmeradísima labor.

REUNION DE CORONELES

Los coroneles con mando en Barcelona se reunieron el 30 y el 31, acompañados del jefe del Estado Mayor, y han visitado al capitán general, para exponerle el acuerdo que se adoptó en la reunión.

Según el Gobierno, el capitán general de Cataluña nada le había comunicado de tal hecho.

El ministro de la Gobernación preguntó por teléfono al Sr. Portela, quien contestó que no tenía noticia de esa reunión.

Asistieron los coroneles de los regimientos de Infantería de Jaca, Badajoz, Alcántara, Vergara, y teniente coronel del batallón de Cazadores. A la reunión asistió además el jefe del E. M., Sr. Gil y Gil.

Dícese que la reunión estuvo presidida por el marqués de Estella.

Duró la conferencia hora y media aproximadamente, y se celebró en el despacho del capitán general.

La reunión indicada, en estos momentos es de indudable gravedad, y habrá producido seguramente una contrariedad enorme en el ánimo del presidente del Consejo y de sus compañeros de Gabinete.

De un archivo ageno

MAS ASUSTIA PENSAR EN LOS QUE DEJA

Quando el entierro de Echeagaray, Sellés asistía a la ceremonia aspidísimo, pues todos saben el cariño y sincera admiración que siempre tuvo por el autor de «El gran galeote».

Uno de aquellos escritorzuelos que al ir desapareciendo las grandes inteligencias del siglo pasado comenzaron a llamarse a sí mismos «intelectuales» iba con Sellés, molestándole con su insulsa charla.

Maestro—dijo una vez—, asustia pensar en los hombres que la muerte se lleva.

—Si—replicó vivamente el autor de «Las vengadoras»—; pero más asustia pensar en los que se deja.

GALVO DE ROZAS

LA LIBERTAD DE IMPRENTA

La «Gaceta» del día 27 de Agosto ha dispuesto que desaparezca el cementerio de la Patriarcal. En él fueron inhumados el 6 de Mayo de 1850 los restos de Calvo de Rozas; y con el cementerio desaparecerán, si no se hace con carácter oficial el traslado de ellos al panteón de hombres ilustres.

Que Calvo de Rozas fué un ilustre patriota, como militar y como hombre civil, es cosa bien sabida de todos. Los periodistas, muy especialmente, no tenemos derecho a ignorarlo, porque la prensa española debe a Calvo de Rozas la libertad de imprenta, con que se le dió estado de derecho en aquellos difíciles tiempos.

La Asociación de la Prensa de Madrid trata de hacerle un homenaje merecido.

BIOGRAFIAS GALLEGAS

Juan Díaz de Solís

Prelado orensano del siglo XIII. Muñoz de la Cueva en sus «Memorias históricas de la Iglesia de Orense» dice que era natural de la región gallega (sin concretar más) y de noble estirpe, cuyo blasón ostentaba un león rampante, ganado para su escudo en las guerras de Alfonso el Sabio contra su hijo Sancho.

Desconócense los comienzos de su carrera eclesiástica; lo que parece indudable es que durante el pontificado del Obispo D. Lorenzo ejercía la dignidad de Chantre en la Catedral orensana. Al fallecimiento de aquel prelado, a fines de 1248 o comienzos de 1249 el Cabildo de Orense le eligió por su Obispo, elección aprobada y confirmada después por el soberano, que lo era a la sazón Fernando III el Sabio.

Veintisiete años rigió la sede auriense, durante los cuales infiere Fernán Alonzo que debió cuidar más de otras cosas que del gobierno del Obispado. Así parece confirmarlo el favor y el alto aprecio en que tuvo a nuestro Obispo Alfonso el Sabio, sucesor de San Fernando en el trono de Castilla.

Díaz de Solís, como tantos otros prelados de la Edad Media, hizo más bien vida cortesana que religiosa, siguiendo a su monarca, con el que llegó a gozar de verdadera influencia, que se tradujo en ocasiones, en privilegios y beneficios para la Iglesia auriense. No es de extrañar, con todo, atendido el ambiente propio de la época y las largas ausencias del prelado, que entre la mitra y el Cabildo, por una parte, y el concejo orensano por la otra, hubiese una larga serie de pleitos y contiendas, las que llegaron de tal suerte a llamar la atención del rey, que éste, «proponiéndose atajarlos y dejar echadas las bases de una paz sólida y duradera, mandó a la ciudad y al obispado unas ordenanzas de buen gobierno, que han servido muchos años para dirimir cuestiones».

En las guerras sostenidas por Don Alfonso, parece que acompañaba a éste, y desde luego consta, como queda dicho, que intervino activamente en las luchas entre el monarca y su hijo, entre el rey conocido por la Historia con el sobrenombre de «Sabio» y el que había de merecer de ella el calificativo de «Bravo». En unión de los monarcas aparece confirmado por aquel tiempo nuestro Obispo diferentes escrituras y privilegios.

Y es cuanto se sabe de don Juan Díaz de Solís, el cual falleció—seguramente lejos de su diócesis—por el mes de Junio de 1276. En el libro de dotaciones de la Iglesia que le contó por su prelado, quedó inscrita la fecha de su muerte con las siguientes palabras: «Obiit Dominus Joanes, Episcopus Auriensis, Era MCCCXIV, qui senit in episcopatu annos XVII et dimidiu».

MANUEL MOLINA MERA.

GALICIA

En el Camino de la Estación de Coruña, chocaron dos automóviles. Los dos autos sufrieron desperfectos de consideración, resultando del accidente con lesiones leves, Ramón Cordeiro, Ramón Canosa y Manuel Penabaz Vilar.

En Lage fué detenido Manuel Andrés Posse, fugado de la cárcel de Carballo, hace pocos días.

En Cee se incendió un monte, causando el fuego pérdidas por valor de mil pesetas.

Al vecino de Outes de Lage, (Allariz), Pedro González Vila mientras trabajaba en el campo, le fué sustraído de su domicilio, un traje y otros efectos, todos ellos nuevos, y 250 pesetas en billetes del Banco.

El autor de la sustracción fué el súbdito portugués, Antonio Fernández, que no ha sido habido.

En las próximas oposiciones que se celebrarán para cubrir 69 plazas de aprendices maquinistas de la Armada han solicitado tomar parte en las mismas 167 jóvenes. De éstos 70 corresponden a la Comandancia de Marina de Ferrol.

Abrióse una información pública por treinta días para que puedan producirse reclamaciones contra el proyecto de los trozos tercero y cuarto de la sección de carretera de Monferró a Cúrtis.

La Guardia civil de Leiro, detuvo a la vecina de Piñeiro, Julia bello, complicada con su hijo Florentino Bello en el incendio de 20 hectáreas de monte, propiedad de doña Manuela Veleiro.

Banco Español del Río de la Plata HUERFANAS 2

En la aduana del puerto de Vigo se recaudó durante el mes de agosto 825.285,56 pesetas, en moneda corriente, según arqueado verificado esta mañana.

El impuesto de tonelaje, produjo 30.282 pesetas, ya comprendidas en aquella cantidad.

Para obras del puerto se recaudó pesetas 18.908'08.

La recaudación de las subalternas fué la siguiente:

Vilagarcía; 39.764'86 pts.; Tuy 70 en oro y 8.245'30 en moneda corriente; Marin, 6 225'56; Camposancos, 5 159'98; Salvatierra, 1846'57; Bayona, 259'78; Pontevedra, 257'62; Puente Cécures, 195'98; Arb., 197'30 La Guardia, 167'38. Total, pesetas 62 380'03.

Con motivo de la estancia del Prímado en Betanzos el señor don Eduardo González, hijo político del filántropo don Juan García, obsequió con una suntuosa comida a los pobres que asisten cotidianamente a la Cocina Económica.

El alcalde y el presidente de la Cámara de Vilagarcía han dirigido telegramas a la Compañía Peninsular de Teléfonos Interurbanos, protestando contra la limitación del servicio en la estación telefónica de esta localidad y rogando que se deje sin efecto el nuevo horario, que perjudica grandemente al comercio y no beneficia a la Empresa.

En Ferrol se cayó al agua la niña de 13 años Antonia Fernández Romalde.

El niño de 12 años, Juan Rial Varela, al ver el peligro que aquella corría se arrojó al mar y el patrón de dicho vapor arrojó un bote por el costado con un cabo, para recoger a ambos niños.

De no haber acudido a tiempo, la niña hubiera perecido ahogada.

Los que mueren:

En Cangas del Burgo D.ª Manuela Baldomir Prego.

Banquete a Gasset

¡Aprovechando la ocasión de hallarse pasando unos días en las Torres de Junquera nuestro querido amigo y compañero el director de «El Imparcial» D. Ricardo Gasset, fué objeto de una gran demostración de cariño por los muchos amigos que cuenta en Noya.

Organizado un banquete, celebró éste ayer con asistencia de más de 500 comensales.

Al oírse el champagne, hicieron uso de la palabra el Sr. Romero Molezn, el señor García Martí y el Sr. Valle Inclán, que pronunció con su arrebataadora elocuencia un entusiasta y cálido brindis, interrumpiendo muchas veces por los aplausos de los comensales.

El ilustre homenajeado hizo un elocuente resumen y trazó un programa de las mejoras que intenta realizar, para unir a cuanto él y sus antecesores han hecho en el distrito, por cuyos sufragios los representa en el Congreso hace tantos años.

Después organizó una imponente manifestación, al frente de la cual marchaba el Sr. Gasset, llevando a ambos lados a los señores Valle Inclán, García Martí, Romero Molezn y González (D. Homobono), y los cinco alcaldes de los ayuntamientos del partido.

La manifestación recorrió varias calles de la villa, disolviéndose luego entre grandes aclamaciones al Sr. Gasset.

TARJETAS DE VISITA Y TODA CLASE DE IMPRESOS EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

- Alborada -

De venta Librerías: Sra. viuda de Gali, Librería Religiosa de la Rúa del Villar y puesto de periódicos de la Sra. viuda de Gueimundi, en el Toral.

SANTIAGO

Ha fallecido en esta ciudad el inteligente joyero D. Angel del Río Castro.

Entre las muchas amistades que gozaba el finado por las bellas prendas de carácter que le adornaban, fué muy sentido su fallecimiento, y prueba de ello ha sido la gran concurrencia de personas de todas las clases sociales que asistieron a los funerales de entierro y a la conducción del cadáver al cementerio.

A su hijo, nuestro amigo el conocido artista don Francisco del Río y demás familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

El Presidente del Recreo Artístico e Industrial de Santiago nos participa haber tomado posesión la Comisión directiva nombrada por la Junta general celebrada el 26 del actual.

Agradecemos la atención y los ofrecimientos que en el B. L. M. se nos hacen y correspondemos a el a en igual forma.

En la Puerta del Camino se pelearon Antonio Varela Seijo y su sobrino Juan Varela Iglesias (a) Curquico. El primero sufrió erosiones en la cara y la rotura de la chaqueta.

El «Boletín Oficial» del día primero publica la lista de Jurados y Capacidades para las causas del Juzgado de Santiago en el año próximo.

LA BUENA SENDA

Este es el título del primer cuaderno de una interesante Revista que comienzan a publicar los naturalistas americanos que recorren Galicia haciendo propaganda de estas ideas.

El fascículo que hemos recibido que se titula «Lecciones de divulgación científica del naturalismo integral», está redactado en forma popular, como conviene al objeto que se propone, que es el de dar a conocer al pueblo las grandes ventajas del sistema de alimentación racional-vegetalismo.

Se vende al precio de 10 céntimos en librerías y kioscos y en el Ramal de Pitelos 22, donde habita el naturalista nuestro particular amigo D. C. Rey.

En el orden del día para la sesión municipal de hoy, figuran los siguientes asuntos:

1. Acta sesión anterior.
2. Cuentas.
3. Certificación negativa reclamaciones, apéndice riqueza rústica y urbana.
4. Distribución mensual de fondos.
5. Licencia a un funcionario municipal.

Entre los aspirantes al cargo de juez municipal de este término, figuran, don Luis Román Santaló, don Benito Cobacho Núñez y don José Samuel García.

Merced a las gestiones del señor Reino Caamaño, han sido creadas nuevas escuelas en los pueblecitos de Tal, Esteiro y Serres, pertenecientes al partido de Muros.

Ha fallecido en el Hospital la joven de Noya Mercedes Oviedo Piñeiro, a consecuencia de las puñaladas que le infirió su novio, hecho del cual hemos dado cuenta oportunamente.

Al entierro, verificado esta mañana, concurrieron numerosas personas.

Descanse en la paz del Señor el alma de la desgraciada joven.

Ha sido curado en el Hospital el niño de seis años Gerardo Fernández Albor, de varias heridas ocasionadas por la mordedura de un perro propiedad de Avelino Otero Cordero.

Diálogo cogido al vuelo

Dos caballeros se detienen ante el «montamento» que se levanta al lado de la iglesia de Salomé, y uno de ellos dice:

—¡Caramba! ¡Qué miedo tienen aquí a los moros! ¡Y no es para tanto! ¡Pardiez!

—¿Por qué dice V. eso, D. José?

—Pero, hombre, ¿no ve V. ese blocao?

—Eso no es un blocao: es una columna migitoria.

—Perdone V., Columna no: será pared en que pueden evacuar los ciudadanos de cuatro en fondo.

—Es verdad. Pero ya se suspendieron las obras. El Sr. Alcalde rogó a los concejales que van a Yankilandia que, entre otros informes sobre la manera de funcionar los municipios en aquel país, traigan un dibujo de las columnas migitorias que por allá se usan.

—Pero ¿es verdad que van esos ediles a Yankilandia?

—Eso dicen... pero ya verá V. como no pasan de Mugaridos.

Por el Dr. Alsina le ha sido practicada una difícil operación al Inspector de Sanidad de Lugo, Sr. Domínguez, de la cual se halla en estado satisfactorio.

Fueron denunciadas Josefa Rodríguez y Teresa, Cándido y Manuel Sánchez, por maltrato de palabra a Mercedes Suárez y María Gómez promoviendo con tal motivo un gran alboroto en la calle del Espíritu Santo.

Colonias Escolares

Ayer, terminada la temporada, llegaron en automóvil al punto de partida, la Universidad, los 40 niños y niñas que componían la Colonia.

Allí fueron recibidos por el Sr. Rector y Secretario de la Universidad y el inspector Sr. Lorenzo Gil, quien les obsequió con dulces y pastas en el patio del edificio.

Los padres de los niños y demás familiares les esp'eraban también.

El aspecto alegre y de salud que se revelaba en las criaturitas era consolador, y en la Memoria que se hará ha de constar el peso adquirido y desarrollo, pues antes y después fueron todos tallados y pesados.

La Colonia, que durante su permanencia en Rianjo dispuso para excursiones de la escuadrilla del Dr. Baltar (botes de remos, balandro motor y el yate en que recorrieron la ría) fue obsequiada la víspera en la Torre de Taxisil con una espléndida merienda merienda que les fué servida por las bellas y simpáticas hijas de aquel, Augela, Carmiña, Maruja y Elisita.

La despedida que le tributó el pueblo fué cariñosísima.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antagrástico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

La otra acera

El diputado por el distrito D. Vicente Calderón y Montero Ríos, conde de San Juan ha conseguido se gire a la Jefatura de Obras públicas, por el Ministerio de Fomento, la cantidad de 15.000 pesetas para la construcción de la segunda acera del Camino Nuevo.

No por la importancia de la concesión, pero sí por lo espontáneo de ella, merece mil plácemes el Conde y más aun por el decidido interés que muestra en cuanto afecta a Santiago, algunas de cuyas mejoras en

trámite trabaja con gran empeño para conseguirlas.

HUEVERIA
“LAS COLONIAS”
 46, RUA NUEVA, 46
 (al lado de la lechería del mismo nombre)
 Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra	a	225	Plas. docena
corriente	a	190	id.
chicos	a	170	id.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora de Pérez Esteso (D. Miguel)

Tanto la madre como el recién se hallan sin novedad.

Felicitemos a los señores de Pérez Esteso por tan fausto acontecimiento.

Con objeto de pasar unos días al lado de su señor padre el veterano general Párraga, ha llegado de Mula su hijo nuestro querido amigo D. Joaquín, acompañado de su bellísima y elegante hija María.

Para el Subinspector de la Propiedad de Arrecife (Canaria) D. Manuel Villares Pico, ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Luisa Valdés Fernández, hermana de nuestros queridos amigos Lorenzo, Juan y José Luis.

La boda se efectuará en breve.

Ha subido al cielo en La Coruña el día primero, la angelical criatura Manolito Caamaño Suevos, hijo muy querido del distinguido y culto profesor de la Facultad de Medicina don Germán Caamaño Solar.

Damos a sus desconsolados padres nuestro sentido pésame.

El sábado por la tarde, a las cinco y media, y en automóvil particular, regresó a Santiago, acompañándole el párroco de la iglesia de Sar, don Enrique Campos, y don Francisco Porto, el Vicario de la Diócesis D. Justo Rivas.

Estuvieron hoy en esta ciudad el autor de La Casa de la Troya y el Director del Museo del Prado Sr. Sotomayor.

Han salido:

Para Sanxenjo, con su distinguida señora, don Jorge de la Riva y la distinguida señora e hijas del Capitán Sr. Terror.

Han llegado:

De Vilagarcía D. Ulpiano Flórez.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—María Pérez Cabeza.

Defunciones.—María Rodríguez Blanco, 30 años, obstrucción intestinal; José León García, 87 años, miocarditis aguda.

- Loza, porcelana y cristal -

PLAZA DEL TORAL, N.º 2

SE ACABA DE RECIBIR LO MAS NUEVO EN

Jarrones, Tibores, Maceteros
 Centros, Floreros, Jardineras,
 Escupideras

Desde 1'50 pesetas

Plaza del Toral, núm. 2

Matrimonios. José Torreira Meigide con Dolores Folgar Calvo, Segundo Boado Penn con María Dolores Devesa Núñez.

CORUÑA-SANTIAGO-VIGO LA EMPRENDEDORA

Empresa de Automóviles

Inauguración de un servicio EXTRA RÁPIDO, único en España, con automóviles de turismo, haciendo cómodamente el recorrido CORUÑA-SANTIAGO-VIGO en menos de cuatro horas.

Inauguración también de un servicio rápido con los ómnibus automóviles más conocidos hasta el día.

HORARIO

Servicio extra rápido: Salida de La Coruña para Vigo: siete y media mañana. — Salida de Vigo para La Coruña: tres tarde.

Servicio rápido: Salida de La Coruña para Vigo: doce mañana. — Salida de Vigo para La Coruña: ocho mañana.

ADMINISTRACIONES

En La Coruña: Castelar, 5.
 En Santiago: Senra, 4.
 En Vigo: Central del Ferrocarril.

Esta Empresa tiene además establecidos siguientes servicios rápidos (con neumáticos gigantes) combinados con los anteriores:

Línea Santiago-Coruña: Salida Santiago, ocho mañana y de La Coruña, cuatro tarde.

Línea Santiago-Betanzos: Salida Santiago, doce mañana y de Betanzos, nueve mañana.

Línea Santiago-Noya: Salidas Santiago, ocho mañana, dos, y cuatro y media tarde, y de Noya, siete y nueve mañana y 2 tarde.

La Empresa:

Próximo a recibirse nuevo y confortable material. Pronto anunciará esta Empresa la inauguración del servicio entre Ferrol y Santiago y otros que reportarán grandes ventajas al público.

Observatorio meteorológico

	DÍA 3
Barómetro	746'3
Temperatura máxima al sol	25'1
Id. id. a la sombra	24'2
Id. mínima	7'0
Evaporación	0'4
Lluvia	0'0
Humedad relativa	32
Dirección del viento	N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	217
Estado del cielo	Despejado

Bicarbonato de Sosa

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

EL PRIMERO EN

Latas económicas a 6 pesetas

Pídase en Farmacias y Droguerías

- “RIO MIÑO” -

Rey de los vinos españoles

DEPOSITARIO EN SANTIAGO:

Francisco Ron Mato

Folleto de EL ECO DE SANTIAGO (65)

DESAPARECIDO

Novela original de Mr. Albert Delpit.

ha sido menos llena de trabajos que la tuya; pero hago esos razonamientos por creerlos justos. ¿Os amais? ¿no os amais? Si os amais, y estoy convencida de ello, os estrellareis los dos contra el inevitable obstáculo de las pasiones dichosas.... El viajero que pasea por una montaña, y que repentinamente da un paso en falso, se imagina también que no rodará hasta el fondo del precipicio: espera agarrarse a la rama de un árbol que le detenga en su caída, y pronto la rama se rompe.... ¡Y todo se acabó!

Clemencia escuchaba a su amiga con las cejas fruncidas, y contestó:

—¿Tú me conoces bien, Agustina! Comprendo y aun excuso todas las debilidades de la mujer.... a condición de que no sea madre.

Y tendiendo la mano hacia el cuarto de Antonieta, añadió en voz baja:

—¡Mi salvaguardia está ahí! ¡Si yo no estuviera segura de él, por esa hija estoy segura de mí!

—¡Ese arranque de indignación te hace más linda todavía!

—exclamó Agustina riendo.—¡Es menester que te abrace!.... Y no importa: tengo lástima del pobre marino.

—¡Te afirmo que no necesita esa compasión! —replicó la joven ruborizándose.

—¡Eres muy extraordinaria! En fin, estoy obligada a creerte por tu palabra...., y aun a riesgo de parecerme poco poética, te diré que estás haciendo lo que los hombres llaman vulgarmente el gran juego de la coquetería!

—¿Yo coqueta?

—¿Te incomodas? Reflexiona un poco: te hallas en la misma situación que todas las mujeres en poder de marido.... y tan sincero como falso: «Os amo, pero no os perteneceré jamás; os doy mi alma, es decir, lo que tengo más precioso, y lo de más, que es vulgar y perecedero, lo guardo.»

Clemencia no podía incomodarse: ¡hablaba Agustina con tanta elocuencia y tanta sinceridad!

Pero la señora de Soligny corrigió lo que su razonamiento tenía de amargo, añadiendo de un modo complaciente:

—¡Qué importa, después de todo, si afirmas que el señor Domingo no necesita compasión!

No, no la necesitaba: Estéban disfrutaba plenamente de la dicha delicada de aquella situación extraordinaria. ¡Era amado dos veces por la misma mujer!

Clemencia no hacía traición al recuerdo del primer marido, sino para amar de nuevo al que creía muerto, y el joven encontraba un encanto singularmente exquisito en esta inverosimilitud: ¡una mujer fiel por su infidelidad!

Acordábase con regocijo de los pudores, de la resistencia de la señora Geoffry, y pensaba:

—¡Ah! ¡si ella supiese la verdad! ¡si supiese que amando a

Domingo amaba a Estéban! ¡si supiese que su corazón no se había dejado conquistar sino porque estaba conquistado ya!

Y es que no hay amor verdadero sino el amor inmutable. Cuando se deja de amar, es que nunca se ha amado realmente. Clemencia sufría, sin saberlo, la influencia de su antigua ternura; ella no adoraba a Domingo sino porque adoraba a Estéban; ella sufría la fatalidad misteriosa de su afección primera, reanimada, rejuvenecida por su afección nueva.

¿Era un hombre sólo el que ella amaba en estos dos hombres distintos: Estéban y Domingo?

Creía olvidar al primero por el segundo, y esta misma inconstancia no probaba sino la tierna firmeza de su corazón.

Estéban comprendió que situación tan tirante no podía prolongarse mucho tiempo, y, aunque dueño de sí, podría hacerse traición un día u otro.

La enfermedad había podido hacer que sus cabellos cambiasen de color, y sus heridas en el rostro dejarle desconocido; pero no dependía de él cambiar de sentimientos, y hoy o mañana Clemencia reconocería a Estéban en Domingo.

El día siguiente Estéban tenía cita con ella, a las dos de la tarde, según costumbre.

En el momento en que iba a entrar en el hotel de la avenida Van-Dik, el portero le detuvo, diciéndole que la señora no recibía.

Y como el joven quedase estupefacto, aturrido por tal frase, el portero añadió con sonrisa complaciente que la señora había cerrado su puerta para todo el mundo menos para la señora de Soligny.

¿Qué ocurría? Estéban no logró comprenderlo. ¿Es decir que Clemencia rehusaba verle? ¿Por qué? ¿Qué significaba con tanta severa, después de la intimidad de los días anteriores,

Telegramas y telefonemas

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3

Al terminar

Según decíamos en nuestra información del sábado celebró Consejo a las 5 cuyo final se esperaba con ansia.

El Consejo terminó a las nueve y cuarto. El primero en salir fué el señor Villanueva.

Dirigiéndose a los periodistas preguntóles: —¿Qué dicen ustedes? Supongo que ya habrán hablado con algunos.

—No; es usted el primero.

—Pues ya se enterarán de todo por la nota.

—Anticipen algo.

—Lo único que puedo decir es que salgo del Ministerio. El arreglo no era fácil.

—Pero tardaron ustedes mucho.

—Sí; fué largo el Consejo porque hablamos de cosas retrospectivas.

—¿Exámenes de conciencia?

—Sí.

Seguidamente despidióse de los periodistas.

El ministro de la Guerra nos dijo:

—El marqués de Alhucemas les dará la nota.

—¿Pero se queda usted, general?

—Solo puedo decirles que el presidente presentará al rey la dimisión de todo el Gobierno.

—¿Tuvo usted noticias de Africa? Hemos visto entrar a un ayudante.

—Me trajó el parte oficial, que dice que no ocurre novedad.

El Sr. Chapaprieta dió la nota oficiosa.

El ministro de Marina, que le acompañaba, al ver los que los reporters se disponían a tomar notas, exclamó:

—¡Nada de lápices, señores! Son seis letras nada más: ¡Crisis!

Al salir el Sr. Gasset preguntáronle:

—¿Soltó usted los amarros?

—Era cosa sabida. Discrepamos desde el principio, pero en atención a la gravedad del problema y atendiendo las indicaciones del presidente, hemos guardado silencio. Solo cuando ya todo era público, hoy me creí en el deber de contestar a las apreciaciones publicadas en la prensa.

El Sr. López Muñoz dijo que se había aprobado su propuesta de indulto.

El ministro de Instrucción pública manifestó que había teleografiado al gobernador de Guipúzcoa para que le represente en la inauguración del Congreso de pediatría.

Nota oficiosa

Dice lo siguiente:

«En el curso del estudio que el Gobierno realizó de la propuesta que le sometió el Estado Mayor Central, surgieron entre los ministros discrepancias sobre la apreciación, alcance y consecuencias de tal propuesta, y no siendo posible reducirlos el presidente del Consejo acordó presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno.»

El Rey le reitera su confianza a García Prieto

A las once y media salió del regio alcázar el jefe del Gobierno y dijo a los periodistas:

—Di cuenta al rey de las deliberaciones del Consejo y de que a pesar de los esfuerzos realizados no había podido conseguir la unanimidad de los ministros, por lo cual presenté al monarca la dimisión de todo el Gabinete. D. Alfonso tuvo la bondad de ratificarme su confianza.

Ahora voy a descansar. Mañana comenzaré los trabajos para reorganizar el Gobierno. Si a las doce he terminado, vendré. En caso contrario no volveré hasta las ocho de la noche, porque por la tarde marchará el rey a la Granja.

—¿Puede usted decirnos los nombres de los nuevos ministros?

—Señores, aún no consulté con nadie!

Y esto diciendo metióse en su automóvil y marchó a su domicilio.

Una nota de Gasset

El ministro dimisionario de Fomento dió a la prensa una nota explicando su actitud.

Dice que en vista de que todos los periódicos hacían comentarios sobre la intensificación de la acción militar en Africa y como él llegó al Gobierno con un programa definido para fomentar las obras públicas y la reconstrucción del solar patrio y no pudiendo

do llevarlo a cabo, porque lo impiden las nuevas operaciones que se pretenden realizar en Marruecos, no podía seguir formando parte de este Gabinete.

Añade que en Consejo de ministros presentó soluciones que en momento oportuno conociera el país.

Si se insiste—agrega— en desarrollar otras operaciones en Marruecos yo hablaré.

Vine al ministerio sigue diciendo— con el compromiso de condicionar la guerra y limitar los gastos, y ni una ni otra cosa he podido conseguir.

Sólo apetezco el ministerio para dar vida a mis proyectos sobre la tierra, no por afán de mando.

Com se desarrolló la crisis

Madrid 2

En el Consejo del sábado fué planteada la crisis.

En virtud de ella se decía que salían ios Sres. Villanueva, Chapaprieta y Gasset.

En todo el día de ayer logró Alba convencer a Chapaprieta, y éste decidióse a quedar pasando al ministerio de Hacienda.

Para el día de Fomento fué nombrado el gobernador de Barcelona Sr. Portela y para Trabajos el Sr. Rosado.

Comentarios

Se hicieron algunos comentarios sobre la solución de la crisis.

Se tenía por deseñado que el señor Portela sería uno de los ministros, porque según se dice eso fué la condición al aceptar el gobierno de Barcelona.

Pero lo que menos sorprendió fué el que quedase el Sr. Chapaprieta.

No han jurado

Hoy lunes a las 11 había de jurar el Ministerio pero se suspendió por ciertas dificultades que a última hora presentó el señor Chapaprieta.

Aun sin Gobierno.—Declaraciones de Villanueva

Al conocer la solución de la crisis, dijo Villanueva que todo había sido una maniobra para que entrase Chapaprieta en Hacienda.

Esta versión circuló y llegó a oídos de Chapaprieta, quien se resistió a jurar, mostrándose dolorido por tales declaraciones.

A iba dice...

En el último Consejo Chapaprieta dejó en mis manos y en las del Presidente la solución y entonces acordamos que fuese a Hacienda.

No hay por tanto nada de lo que dice Villanueva.

Yo únicamente les puedo decir a ustedes, agregó a los periodistas, que todo se cambió al del Trabajo irá Armiñá y para los restantes Ministerios sigue trabajando el Presidente celebrando varias conferencias.

Maximino Abraldes Torquemada

MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

ANUNCIOS

Médico-Dentista

A. Carro.—Toral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del Equipo Odontológico Militar del Hospital Docker-Milla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid. Unico ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragaa, 2.º 25.



Servicio fijo y rápido de vapores correos

HAMBURGO-SUDAMERICA

Línea extra rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. (Vía Lisboa)

17 de Septiembre CAP POLONIO
9 de Octubre ANTONIO DELFINO
30 de Octubre CAP NORTE

Precio en 3.ª corriente, ptas. 442'80
Id. id. idem. especial > 462'80
Id. id. del «Cap Polonio» 567'80

Línea directa, de Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

28 de Agosto ESPAÑA

Precio en 3.ª corriente, ptas. 372'80
Idem en 3.ª especial > 392'80

18 de Septiembre LA CORUÑA

16 de Octubre el vapor VIGO

Precios en 3.ª corriente, ptas. 422'80
Id. id. idem especial > 442'80

Hamburgo América Linie

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo

21 de Agosto TEATONIA

Precio en 3.ª corriente, ptas. 392'80
Id. en 3.ª especial > 392'80

De Vigo para Río Janeiro y Buenos Aires

7 de Septiembre BADEN

Precio en 3.ª corriente, ptas. 412'80
Id. en 3.ª especial, > 462'80

2 de Octubre vapor GALICIA

22 de Octubre vapor WURTEMBERG

Línea rápida.—De Vigo para la Habana

Veracruz y Tampico:

21 de Septiembre HOLSATIA

26 de Octubre TOLEDO

Precio en 3.ª clase para Habana 539'50
En 3.ª clase para México ptas. 582'75

Los menores de 2 años conducidos gratuitamente.

Muy importante es saber

que todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseer amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Sucesos de ENRIQUE MURDER.

Sociedad I. tda

Avenida de Montero Ríos 22, VICO.

Urinarias

Cura infalible en breves días y sin molestias de la hemorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

«CACHETS COLLAZO»

GRATIS: remi o dos interesantes libritos y muestra de

«AZUCAR COLLAZO»

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídanlos, A. GARCIA. Apartado 662—MADRID.

Gran Champan GALICIA

Unico que compite ventajosamente con las mejores marcas extranjeras.

Oposiciones a Escuelas Nacionales

CLASES TEORICAS Y PRACTICAS

Ingreso y asignaturas del Bachillerato y Magisterio

Preparación intensiva para los exámenes de Septiembre

Matemáticas

Clases especiales

Academia FERRIN.—Rúa del Villar, 5, 1.º

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 12 de Septiembre de 1923, lujoso vapor correo

DARRO

El 26 de Septiembre de 1923 el lujoso vapor correo

DISEÑO

El 10 de Octubre de 1923 lujoso vapor correo

DESNA

El 24 de Octubre de 1923 lujoso vapor correo

DEMERARA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA. . . . Libras 23

TERCERA CLASE. . . . pesetas 432'60

en camarote independiente > 452'60

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radio

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radio.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

Perfumes internacionales ASTRA

Concesionario exclusivo, "LA VILLA DE PARIS", Pedro Santos

Colonia 32 grados a 2'75 pesetas litro
Id. 48 id. a 4'25 id. id.
Id. 62 id. a 6'65 id. id.

Rhum quina 32 grado a 2'75 pesetas litro
Id. id. 48 id. a 4'25 id. id.
Elixir Dentrífico a 12'25 id. id.

Extracto máxima concentración y fuerza, 112 pesetas litro, Fracción mínima (25 cm. cúbicos) 2'85.—Extractos finos para pañuelos, 25 pesetas litro, Fracción mínima (25 cm. cúbicos) 0'60

Colonia a las Flores
Aguas de Tocador
Lociones Espumosas

A 8'65 litro

Estos precios se entienden vendidos con frasería del cliente. Antes de comprar se puede comprobar gratuitamente, sin compromiso, la bondad del perfume.

SE DETALLAN EN FRACCIONES DE LITRO

Novedades en pañería, camisas y corbatas — Huérfanas, núm. 10

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

— DE LA —



Compañía Transatlántica

Línea de Cuba Mexico

Servicios rapidísimos de este puerto a los de Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16 000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los Astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Septiembre próximo saldrá salvo contingencias, el vapor

ALFONSO XIII (primer viaje)

y el 21 de Octubre, el vapor

CRISTOBAL COLON (primer viaje)

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en 3.ª ordinaria para Habana pías. 549'50 y Veracruz pías. 592'75.

En los expresados vapores se admiten pasajes de todas clases, y carga con conocimiento directo para SANTIAGO DE CUBA a trasbordar en Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela-Colombia y Pacífico.

Línea de Buenos-Aires

El día 1 de Septiembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

MONTSEERRAT

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

«REINA VICTORIA EUGENIA»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORD.NARIA es de pesetas 432 60, incluidos los impuestos.

Los niños mayores de DIEZ años, pagarán pasaje entero.

Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje.

Los de DOS a CINCO años, cuarto pasaje.

Los menores de DOS años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esa edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

- Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores:

D. Marcial Campos Garcia

Esmerado servicio de cocina y comedor

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un afinado Trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

Director médico: Dr. D. DOMINGO FERNANDEZ CAMPA

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
— DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS —
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4.
MADRID

PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Proximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

9 de Septiembre DE LA SALLE

Admitiendo pasajeros de Cámara, tercera preferencia y tercera ordinaria

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana. Ptas. 549'50

En 3.ª preferencia > 843'25

Cámara, p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15

En 3.ª para Nueva Orleans pías. 592'75

En 3.ª preferencia, id. id. > 886'50

Cámara, p. 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15

9 de Octubre NIAGARA

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precios del billete:

En 3.ª clase, a la Habana. Ptas. 539'50

En 3.ª preferencia, a la Habana, 843'25

Cámara p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15

En 3.ª a Nueva Orleans, pías. 582'85

En 3.ª preferencia idem pías. 886'50

Cámara, 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para informes:

ANTONIO CONDE, HIJOS

(Apartad. núm. 14).—VIGO

Cie Sud-Atlantique

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

22 de Octubre MASSILIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 442 80.

24 de Septiembre LUTETIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 442'80

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

11 de Septiembre MELUANA

16 de Septiembre CEYLAN

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia Ptas. 551'90

en 3.ª camarotes > 442'80

en 3.ª corriente > 412'80

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 pías.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil. No podrán embarcar si no van precisamente acompañados de sus padres.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartad. núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Línea de Brasil Argentina



SALIDAS FIJAS HASTA FIN DE AÑO

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrán de Villagarcía los rápidos vapores de gran porte

«GOTHA»	27 de Septiembre.
«KOLN»	18 de Octubre
«CREFELD»	8 de Noviembre
«SIERRA NEVADA»	22 de Noviembre
(nuevo) «WERRA»	6 de Diciembre
(nuevo) «SIERRA VENTANA»	14 de Diciembre
«GOTHA»	28 de Diciembre

Los vapores tipo Sierra admiten pasajeros de primera y tercera clase.

Precio en tercera corrida pesetas 437. En tercera camarote pías. 457.

Los vapores tipo «Koln» admiten pasajeros de intermedia y tercera clase.

Precio en tercera corrida pesetas 427. En tercera camarote pías. 447.

LÍNEA DE CUBA

Con destino a la Habana inaugurará este servicio directamente de Villagarcía el santuoso y rápido vapor correo de 17.000 toneladas de desplazamiento, y doble hélice

WERRA

Saliendo el día 24 de Septiembre.

Admite pasajeros de clase cámara y tercera clase, siendo el precio en tercera corrida pesetas 539'50; tercera camarote pesetas 559'50 y cámara pías. 1.200

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinaria reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA VIGO
Marior, 14. García Ollomb

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú

(Vía Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

11 de Septiembre OROPESA

16 de Octubre ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Dten, Palta y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Oriana» Ptas. 422'80. En camarote cerrado 442'80. «Oropesa», 442'80 Ptas. En camarote cerrado, 462'80

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico

(Vía Canal Panamá) Próximas salidas:

El 28 de Agosto ORCOMA

El 25 de Septiembre ORITA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio para la Habana, Orita, primera clase, pesetas 1.600.—Segunda clase, pesetas 865.—Tercera clase, Ptas. 549'50.

ORCOMA, primera clase, Ptas. 1.600.—Segunda clase, Ptas. 965.—Tercera clase, Ptas. 539'50.—Incluidos los impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) Liverpool.

ORIANA 8 de Agosto

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
¡ GRAN RAPIDIDAD TOMANDO ¡
Jarabe
YER
AL NARCYL

Tarjetas y precios más...